

前妻把乖儿子变成熊孩子，我能要回抚养权吗

倾诉/李兴 整理/罗雅洁

我跟前妻离婚已经五年了，因为我在外地工作，所以离婚时我主动提出，三岁的儿子归前妻抚养，我按月支付费用。我想前妻工作稳定，照顾孩子比我细心周到，儿子定会被她养得很好。

在这五年里，只要放假，我都会赶回长沙看儿子。但最近这几年，我发现儿子变得娇气、爱哭爱闹，跟个小姑娘似的。以前他小的时候，前妻曾经给他留长发穿裙子，当成女孩养，但在我的强烈反对下作罢。我觉得从小就要培养孩子的性别意识，男孩就该有男孩的样子。但前妻没有把我的话听进去，虽说现在没有给儿子穿裙子了，但在生活其他地方更是娇惯他。孩子的外公外婆更甚，他们大约看着孩子生活在离异家庭很心疼，更不管儿子的要求是否合理，从来都是有求必应。

儿子想吃橘子，二老不仅要把橘子剥开，把橘络撕干净，还要把包裹在橘瓣外面那层薄膜给撕开他才肯吃；8岁的孩子，在饭店吃饭还喜欢乱跑乱窜，上次还差点撞到了正在上菜的服务员；饭桌上只要出现他喜欢的菜就要摆在他面前独食；逛街看到喜欢的东西都要买，不管自己是不是已经有了……

看到儿子这样的表现，我就总给他讲道理，希望他能像小男子汉一样。

没想到，儿子根本不听劝，甚至我一说他，他就撒泼打滚倒地大哭。我把这些情况说给前妻听，但她和孩子的外公外婆好像一点都不觉得这是大事，我出言教育孩子他们还要生气。这是要教出一个“熊孩子”的节奏啊！

更令我担忧的是，儿子的智商情商都没有达到一个8岁孩子应该达到的程度，辅导他写作业，他一不开心就不做了，他也没有什么同龄的朋友。我常常和前妻讨论孩子的教育问题，她却觉得孩子现在还小，等长大了自然而然就会变好的。再沟通她就会生气，说我当初自己要当甩手掌柜，现在又对着他们的教育方式指手划脚，是站着说话不腰疼！

思考了很久，我觉得不能再放任儿子这样下去了，我打算变更抚养权，把儿子接到我身边来。前妻听了这件事之后大骂我没良心，说绝对不会让我抢走儿子的。儿子的外公外婆也来跟我求情，他们辛苦照顾孩子这么多年，实在舍不得这个外孙。看着二老不停抹眼泪，我心软了，我也不想让儿子离开熟悉的环境，但儿子的教育问题又该怎么办呢？



扫一扫，说说您有何看法

说到底，有了完整的父爱和母爱，孩子的人生才会更完美。夫妻可以离异，但是，父爱与母爱永远也不要“离异”。

军事说情

夫妻可以离异，父爱和母爱永远也不要“离异”

面对问题和矛盾，我们不能丢掉老祖宗的“中庸之道”。

要说“中庸”，我们还是从“反中庸”说起。

当初，你当甩手掌柜，放弃了教育孩子的责任，把这些完全交给前妻，自己只交抚养费，有“反中庸”的嫌疑。而现在，你又想收回儿子的抚养权，让一个母亲和一对老人从此失去亲情的慰藉，则是彻底的“反中庸”。

你的前妻过于乐观，认识不到儿子在成长中可能存在的问题，是“反中庸”的。而你过于悲观，只看到孩子成长中的问题，看不到问题的正面意义，也是“反中庸”的。

那么，符合“中庸之道”的正确做法是什么呢？

首先，放弃更改抚养权的想法，和前妻合力教育好孩子。

随意更改抚养权不仅会带来伤害，还会带来一系列的家庭矛盾，只会令局面越来越糟糕。现实生活中，因为争夺孩子的抚养权而给孩子带来无尽伤害，甚至毁掉孩子一生幸福的案例并不少见。父母之间相互理解，相互体谅，孩子才能健康成长。这个浅显的道理，你一定不能忘记。

其次，对负责抚养孩子的前妻，心存感激之情。

夫妻离异之后，对孩子付出感情与精力的一方才是最值得尊敬的。无论负责抚养的一方存在多大的问题，另一方都不能妄加评论，随意指责。

当然，该指出的问题也还是应该指出的。

再有，要委婉，还要淡定。

你可以给孩子的母亲和外公外婆提建议，但一定要委婉，要把握好分寸，切不可夸大其辞，随便给孩子贴上“熊孩子”的标签。

孩子的母亲和外公外婆对孩子是有些娇惯，但他们也都希望孩子健康幸福地成长。只要你的批评建议中肯而得体，他们有什么理由不听呢？八岁的男孩爱动，在外面吃饭，因为乱跑而撞到了服务员身上，其实很正常，并不是什么问题。就算孩子在地上撒泼打滚，也确实不是什么大事。如果孩子过分任性，成天胡闹，一刻也不得安宁，那才是问题。而孩子过分任性，大多是家长的教育方式不当造成的。只要孩子的母亲和外公外婆能坚持原则，不被孩子的哭闹所吓倒，只要孩子的父亲——你能保持淡定，孩子就会随着年龄的增长而逐渐懂事起来。你一定要对孩子有信心。

说到底，有了完整的父爱和母爱，孩子的人生才会更完美。夫妻可以离异，但是，父爱与母爱永远也不要“离异”。

真正的教育是爱的艺术，是欣赏的艺术，而不是批评指责的技术。

心理、婚恋咨询师，著有《婚恋中的情商训练法则》等

肖军

私人定制 住家嫂

平台代收工资 雇主不与家政服务人员直接结算



- ★ 中央文化产业专项资金支持
- ★ 湖南省妇联倾力指导
- ★ 今日女报/凤网精心打造

凤网e家 为您“私人定制”家政服务

1 针对高端用户需求，凤网e家联合各地妇联招募有一定服务经验的保姆、月嫂、育婴师、陪护等人员，依托巾帼家政培训工程强大的师资力量，对其进行包括健康护理、膳食营养、育婴、早教等技能在内的深度培训。

2 为高端用户提供高质专业服务，打造独具特色的一对一“私人定制”专属家政服务。

400-0731-308



扫码预约 私人定制服务